
plmap választ 
rszág. Választ és a szavazatok 
dönti el, létjogosultságot bizto- 
nagy tömeg a szélsőségeknek, 
egelégelte a világszemléleti har- 

s a produktiv munka terére ki- 
épni. Ez utóbbi a valószinübb, aho- 
az egész világon az emberek inkább 

dó békét akarják a folytonos 
helyett és inkább kenyérrel szeret- 

óllakni, mint frázisokkal. Igy 
ez Berlinben is és igy van ez egész 
tországban. Ezt érzik valószinüleg 
lsőségek is - ugy a jobb, mint a 
- és ezért erejük fitogtatására 
ük volt tüntetésre. Ez a tulaj- 

éppeni oka a nagy berlini közleke- 
ztrájknak is, amilyenhez fogható 

eteiben - még nem volt a német 
alomban. Mert nem az órabéreknek 
enniggel való leszállitásáról van 

ó, hanem a hatalmi kérdések szán- 
; 

néhány hét előtt még fegyveresen 

dtak egymásra és nyilt utcán - 
ért - öldösték egymást, most bé- 
gyetértésben mindent elkövetnek a 

Iboritása érdekében. A szélsősé- 

szeket üldöztek ki hazájukból, mert 
melyik ősük vérébe nem germán vér 

veredett, akik teuton dühvel for- 

ik minden ellen, ami német fajelmé- 
nek utjában állott, most együtt 
roznak a nemzetiséget tagadó, a vi- 
orradalmat akaró, minden fajelmé- 

eresztülgázoló kommunistákkal. 
jkolnak és megbénitották egy négy 

ő lakosu város forgalmát. Sztrájkol- 
és azt mondják, ez az órabérek le- 

sa miatt van. Sztrájkolnak és azt 
ztatják, hogy ez a német munkás 
őjának biztositása érdekében tör- 
Érdekes azonban, hogy a szociál- 
raták, akik nem mondhatók csá- 

rtiaknak, hiszen a detronizációt 

tték keresztül, akiknek az uj- 

ni 
a 

munkásság jobb megélhetéseért, a 

lyesebben állást foglaltak a 
ellen. ők tudják, hogy mi forog 

és ezt nem hajlandók jelszavak- 

eláldozni. Tudják a nácik is és a 
unisták is. De az ő politikai lelkiis- 
uük tág. Ezért tudnak szövetkezni 

ással minden világnézeti és politi- 
ényszakadék ellenére. Ők csak 

lemetlenkedni akarnak és nem törőd- 
azzal, hogy ennek a kellemetlenke- 

k mi lehet az ára. A bünösebbek a 
ociatisták, akiknél ez a vesze- 

játék nem meggyőződés kérdése. 

s céltudatos kiélvezésérőll. És 

nacionalista nácik, akik irókat, 

VASARNAP, 1932 
TIMISOARA-TEMESVAR, 

Ök minden zavarnak csak nyertesei le- 
hetnek. Igy ennek a politikai szerájknak 

is, melyet a történelem talán valamikor 

Gyilkosokkai 
vezérek és 

özele 
A jugoszláviai események következté- 

ben a Srszkics-kormány megbukott. 
Srszkics miniszterelnök megjelent a ki- 

rálynál és beadta a kormány lemondá- 

sát, amelyet S a ndor kiraly tudomásul 

vett. A lemondott miniszterelnök az uj- 

ságirók előtt kijelentette, hogy a lemon- 

dás a kormánypárt átszervezésével all 

kapcsolatban. 

Ebből a nyilatkozatiról arra kö- 
vetkeztetnek, hogy Jugoszlá- 

A közvéleményben azonban az a nézet 

uralkodik, hogy a kormány bukását a 

belpolitikai események és a gazdasági 

helyzet okozták. 

Az országban mindenütt nagy 

a nyomor, hitelélet nincsen, eh- 

hez járul azután az, hogy a 

horvátországi forradalom egy- 

re inkább erősödik. 
Tegnap tovább tartotta magát a hir, 

hogy Jugoszláviát föderativ államszö- 

vetséggé akarják átváltoztatni. Ebben a 

kérdéspen Korosec volt miniszterel- 

nök targyalt Macsek dr. horvát ve- 

zérrel és más politikusokkal. 

két pfenniges forradalomnak fog nevez- 

ni és kénytelen lesz megállapitani, hogy vásárban a holnapi választás csak muló 

a nácik és kommunisták ennyiért adták epizód. 

Az egész országban nagy a 

Horvátország azonban nem fogadja el az 

NÖVEMBER 6. 

VIII. EVF. 253. SZAÁM VUcH 

el a weimari alkotmányt. Ebben az aljas 

Dukik a jugosztáv kormány és 

Főszenkeszrő 

ETicH ENDRE D 

a diltalura 

nem tár 

jést v 
viában a krizist parlamentáris 
uton igyekeznek megoldani. 

Palugcsics berlini követ, aki - 

miként megirtuk - a király meghivása 

következtépen napok óta Belgrádban 

tartózodik, tárgyalásokat folytat az el- 

lenzéki vezérekkel. Kormánykörökben 

azonban kijelentik, hogy ezek a tárgya- 

lások nem állanak összefüggésben sem- 

miféle rendszerváltozással. Bizonyosra 

veszik, hogy az uj miniszterelnök ismét 

a kormánypártból kerül ki. 

nyomor 

és hitelélet nincsen 
A budapesti sajtó szerint a jugoszláv 

kormány teljesen tehetetlenül áll. Most 

már egyezkednének a horvátokkal és 

felajánlják nekik az állami föderációt. 

ajanlatokat és tovabb küzd szabadságá- 

ért és állami függetlenségeért. 

A diktatura részéről kapott 

egyezkedési tárgyalásokra a 

horvát vezérek azt válaszolták, 

hogy gyilkosokkal nem tár- 

gyalnak. 

Belgrádban a helyzet rendkivül feszült. 

Palugcsics berlini követ tárgyalásai az 

ellenzékkel nem vezettek eredményre. 

A cseh kormányválság hosszadalmas 

harcok után - miként megirtuk 

megoldást nyert és Malypet rminisz- 

terelnök megalakitotta kormányát. Az
 

uj kormány már bemutatkozott a parla-
 

mentben,ahol Malypetr olvasta fel a kor- 

mánynyilatkozatot. A pemutatkozás 
vi- 

haros jelenetek között ment végbe, mert 

a kommunisták többször megakadályo
z- 

ták a miniszterelnököt beszéde folytatá- 

sában. Malypetr nyilatkozatának vezető 

gondolata a gázdasági pesszimizmus. L
e- 

szögezte, hogy a gazdasági válság
 mind- 

jobban kimélyül és egyelőre semm
i kilá- 

tás sincs javulásra. A cseh állam bevé
- 

felei napról-napra csökkennek és a
 ki- 

nmunistáknak nincs mit veszitenl. 

A személyi kiadások emésztik 

fel a cseheknél az állami be- 

vételek legnagyobb részét 
mánynak rengeteg munkanélküliről kell 

gondoskodni. Hogy a gazdasági életet 

rendezni lehessen, - mondotta a minisz- 

terelnök - szükséges, hogy az állam- 

háztartás egyensulyát helyreállitsák. A 

költségvetésnek az a legnagyobb hibája. 

hogy tultengenek a személyi kiadások 
és ezek nincsenek arányban az állam be- 

vételeivel. Bejelentette a miniszterelnök, 

hogy ujabb tisztviselőket hosszu időn 

keresztül nem lehett majd alkalmazni, 

mert csak igy lehet a személyi kiadások 

egyrészét lefaragni. Azután a gazdasági 

programot ismertette, amelynek legfon- 

tosabb pontja a kartelek letörése és a 

munkanélküliség enyhitése. 

yalnak a horvát 
tatura részéről való 
isszautasitják 

Azok részéről, akik ellene vannak an- 
nak, hogy a horvátoknak engedménye- 
ket tegyenek, az a kivánság hangzott el, 

hogy a király ujból Srszkics lemondott 

miniszterelnököt bizza meg a kormány- 

alakitással. 
A budapesti Mai Nap cimü lap közli, 

hogy M á ri a jugoszláv királyné csütör- 

tökön este hirtelen elutazott Belgrádból. 

Elutazásához hivatalosan meg- 
jegyzik, hogy a királyné Karls- 
badba utazik. A szerb király 
udvari vonata, amelyet valami- 

kor IV. Károly magyar király 

használt és amelyet a jugoszlá- 

vok megvásároltak, tegnap reg- 

gel befutott a budapesti pálya- 
udvarra. 

A lefüggönyözött ablakoknál azonban 
senki nem mutatkozott és csak egy lakáj 
szállott le, hogy egyet-mást bevásárol- 
jon. A királyné kiséretében csak a 
szarnysegéd, egy udvarhölgy és egy la- 
káj van. Az elutazás tényleg gyorsan és 
külön előkészület nélkül történt. Az uta- 

zásról nem is értesitették a budapesti 

követséget, csak a határrendőrséget. A 
budapesti követség részéről nem is je- 

lent meg senki a pályaudvaron. A ki 

rályné elutazását nyomban a kormány 

lemondasa után határoztak el és a ki- 
rályi pár három gyermeke tegnap este 

utazott el anyja után. Különösnek mond- 

ják, hogy Mária királyné utazási céljául 

Karlisbadot jelölik meg, ahol a fürdő- 

szezon már véget ért, A délelőtt folya- 

mán a budapesti jugoszláv követség ré- 

széről kijelentették, hogy a királyné uta- 

zásának semmiféle összefüggése nincsen 

a jugoszláviai viszonyokkall. 
A belpolitikai zavarok követ- 
keztében a lakosság bizalma a 

dinár iránt teljesen megren- 

dült. Mindenki szabadulni igyek- 
szik a dinártól és azért őriási 
mértékben megindult a vásár- 
lási laz. Ennek viszont az a kö- 
vetkezménye, hogy az élelmi- 
szerek és egyéb cikkek árai még 
ijjjobban emelkedtekk 

A király tegnap este ujból Srszkicset 
bizta meg a kormányalakitással. A ko 

adások egyre növekednek, mer
t a kor- ! 



Temesvárott még nem tapasztalt óriá- 
si méretü részvét mellett temették el 
tegnap délelőtt Ambrózy Andor bá- 
rót, a bánsági magyarság vezetőjét. Tiz 
órára volt a temetés ideje kitüzve, azon- 
ban a gyászoló közönség már nyolc óra 
után nagy rajokban kezdett gyülekezni 
a Magyar Ház összes helyiségeiben, az 
udvaron és az uteán. Mire elkövetkezett 

a temetés ideje, több ezernyi tömeg volt 

együtt. A külföldről érkezett rokonsá- 
gon kivül eljött a temetésre Pacha Agost 

dr. püspök, Blaskovics Ferenc nagypré- 
post, Magyary Pál püspöki helynök, 

Kayser Lajos, Olajos Ferenc, Ferch Má- 

tyás kanonokok, Muntean György görög 
katolikus püspöki helynök, Tiucra Pat- 

rik dr. görög keleti főesperes, Kosztics 
Szlobodán szerb főesperes, Ajtay Gábor 
református lelkész, Drechsler Miksa dr. 

főrabbi, az összes nőegyletek, zászlaik- 

kal a temesvári magyar dalegyletek és 

egyéb kulturális egyesületek. A megje- 
lentek között voltak Jonescu Gyula ár. 

alispán, Gabor Liviusz dr. polgármester, 
Tieran Emil dr. vármegyei főjegyző, 
Bordan Szilviusz tábornok, Dragalina 

és Simboteanu ezredesek, az egész te- 

mesvári konzuli kar, továbbá a temes- 
megyei magyarpárti tagozatok kül- 
döttségei, de eljött a szörényi és kras- 
sói tagozat is, melyet Szathmáry 
Lajos dr. elnök, a zsombolyait pedig Bi- 
zek Dezső dr, a buziásit Kayser 

Albert, a végvárit G. Tó th János, a lip- 
pait H a g yó József képviselte. A kato- 
likus nőegylet képviseletépen özvegy 
Engels Jánosné, Bozsák Ferencné 
és Ecker Józsefné jelentek meg. 

Eucsuztatják a nagy halottat 
Tiz órakor a Magyar Ház első emeleti 

disztermében a ravatal előtt Argay 
György evangélikus főesperes mondott 

rövid imát, majd levitték a koporsót a 
Magyar Ház udvarára, ahol katafalkra 
állitották föl. 

A Magyar Dalárda gyászkórust éne- 

kelt, melynek elhangzása után Ungár 
Adolf dr. a Magyar Párt bánsági tago- 
zatának alelnöke a bánsagi magyarság 
és a Magyar Ház részvénytársasag ré- 
"zéről bucsuztatta a halottat, Még min- 

Higr nem tudjuk s még sokáig nem fogjuk 
tudni magunkat beleélni abba, - mon- 
dotta többek között, - hogy Te már 
aem vagy közöttünk. Ne vedd zokon, 
hogy elkéstünk a Téged oly eminensen 

megillető dicsérettel és elismeréssel. 
Osak azért nem diesértünk, mert magad 
s azt hirdetted, ami az ittmaradt ma- 
tyarság vezetőségének ideális meggyő- 
ödését fedi, hogy 

az igaz magyarnak nem jár di- 
cséret azért, hogy népéért, nem- 
zetéért erőiből telhetően megte- 
szi minden kötelességét. 

dből a legnagyobb pazarlással 
mert Te napról-napra nemcsak 

f és szellemi erődet is 

FrintLajos evangélikus püspök 

yarmatai 
a küzdők sorába álltál, kezedbe vetted a 
Neked felajánlott vezéri zászlót, ame- 
lyet mindvégig dicsőséggel lobogtattál. 

Elpazaroltad erődet. Ezért 
szemrehányás illet, de egyben 

A Magyar Párt országos központjá- 
nak utolsó üdvözletét Jakabff y Ele- 
mér dr. képviselő tolmácsolta. Megható 
beszéde igy hangzott: 
- Néhány hét előtt mindenkit meg- 

hatott egy gyászbeszéd, mely az utolsó 
évtizedek legnagyobb magyar kultur- 
munkásának ravatala előtt emigyen in- 
dult: 

A miühelytársak bucsuznak a 
mühelytárstól, a bajtársak a 
bajtárstól, a barátok a baráttól. 

Most, amikor nekünk, a romániai kisebb- 
ségi magyar nemzet mühelyében dolgo- 
zóknak kell bucsut vennünk a mi műü- 
helytársunktól, bajtársunktól és bará- 

nyörü beszédből: 

Távozásod pótolhatatlan ürt 

hagyott hátra a konstruk- 
tiv magyarok táborában és 
most érezzük csak igazán, hogy 

milyen kevesen vannak, akik 

valódi épitő munkát végeznek. 
Igen! Idézhetjük ezeket a szavakat. 
Mert vajjon ki az kisebbségi életünk 

PareczBéla dr. volt kamarai kép- 
viselő állott azután a ravatal mellé és a 
Magyar Párt aradi tagozata nevében 
emlékezett meg Ambrózy Andor báró- 
ról. Közelről láttuk báró Ambrózy An- 
dor élete folyását - mondotta és 

tisztelettel adóztunk az ő tevékenységé- 
nek. Csodáltuk tehetségét, bámulatos 
energiáját, lelkesedését, amellyel a Bán- 
ság magyarságát meg tudta szervezni s 
azt olyan áldozatkészségre tudta buzdi- 
tani, hogy felépithette ezt a Magyar 
Házat. 

Amint áldani tudtuk a gondvi- 

selést, amely a temesi magyar- 
ságnak a legkritikusabb idők- 
ben adott egy Ambrózy Andort, 
éppen ugy át tudjuk érteni azt 
a mély tragikumot, amely az ő 

tunktól, tovább idézhetünk ebből a gyö- 

A rágalom életükben azokat kiséri, akik valódi 
értékeket teremtenek nemzetük számára 

néma kriptáis 
nyes stallumokra, de amikor elérkezeit 1 

a kisebbségi sors, férfias elszántsággal 
a legnagyobb dicséret is, mert 

példát adtál az igaz önzetlen- 
ségből. 

És ha fizikai távozásod a fájdalom forró 
könnyeit is fakasztja szivünkben, vi- 
gaszt fogunk keresni szellemedben, 
amelyet mindenkor követni fogunk. 

harcosai közül, akinek munkássága egy- 
háza érdekében olyan konstruktiv volt, 
mint az Ambrózy Andoré, ki az, aki 
párttagozatának minden községét ugy 
megszervezte mint ő, ki az, aki a ma- 
gyar élet számára olyan palotát emelt 
és ki az, akinek vezetése alatt jobban 
fejlett az ifjusági mozgalom, a dalkul- 
tura és főleg a nemzeti akaraterő? An- 
nak a gyönyörü gyászbeszédnek még 
egy helyét idézhetjük most, amikor Tő- 
led bucsut veszünk: 

A rágalom, a befeketités éle- 

tükben azokat kiséri, akik kon- 

struktiv munkával valódi érté- 

Mélyséses tragikum a magyarságnak 
Ambrózy Andor báró halála 

zad a koporsó megjelenésekor némán 

halálában megnyilatkozik. 

Az gvangéltkus templom kapuja előtt 
megállott a halottaskocsi, amelyről a 
koporsót a Magyar Ifjusági Tagozat ve- 
zetői emelték le, bevitték azt a templom- 

ba és az ott fölállitott ravatalra helyez 
ték. Tolnay Béla orgonajátéka után 

felzengett a templomi énekkar zsoltár 

A 
templomi szószékről imát mondott, majd 

i best tartotb amelynek alapját J Jere- 

„Messzünt a mi szivünk öröme 
és elesett a mi fejünk koronája" 

miás próféta szava képezte: "Megszünt 

keket tererntenek nemzetük 

számára, mig a pillanatnyi nép- 
szerüség babérkoszoruja azok- 
nak a homlokát övezi, akik csil- 
logó szavakkal széditik a töme- 
gek lelkét és azok mögé rejtik 
a nemzet szempontjából meddő 

életük negativ értékét. 
Ez általad emelt falak között, kik ben- 
nük egybegyültünk, tanuságot teszünk: 
a Te életed is konstruktiv élet volt! 
Isten Veled! 

Rech K. Géza apátplébános, az 
Arany János Társaság ügyvezető elnöke 
az összes temesvári kulturális egyesüle- 
tek nevében beszélt, majd KIa nk Jenő, 
a Magyar Dalárda alelnöke bucsuztatta 
a dalárda halott elnökét. 

Ezzel a Magyar Ház udvarában a bu- 
csuztatás befejeződött. A Magyar Párt 
elnöki tanácsának tagjai felemelték a 
katafalkról a koporsót és azt az utcán 
váró halottaskocsira vitték. Az utcán 
sorakozó ötös vadászezredbeli diszszá- 

tisztelgett, majd az ezred zenekara 
gyászindulót játszott. A gyászinduló 
hangjai mellett megindult a menet. 
Amerre a menet az evangélikus tem- 
plomig haladt, az uttest mindkét oldalán 
ezrekre menő tömeg állott tiszteletteljes 
hangtalan esendben. 

a mi szivünk öröme és elesett a mi fe- 
jünk koronája". Arról a nagy veszteség- 
ről beszélt, amely Ambrózy Andor báró 
elhalálozásával a magyarságot és az 
evangélikus egyhazat érte. 

terjesztette müködésének min 

züen juttatott ebből a ga 

ságból másoknak is. 

A püspök beszéde után felhar 
kórusról a Magyar Dalárda gyász 
majd utána következtek az evang 
egyház szerveinek bucsubeszéd 
natpresbiteri alapon álló evan; 
egyház világi vezetősége 
Purgly László volt aradi f. sp 
szélt, az evangélikus papság n 
Maternus nyugalmazott lelké 
speresség részéről Pony 
László esperes és a brassóvidéki ev 
likusok nevépen Nikodémus 
roly brassói esperes beszélt. A refi 
tus testvéregyház részéről A jt 
bor lelkész szólt, A beszédek után 
felbugott az orgona, majd kivitték 
porsót a templom elé, ahol azt a h 
szállitó utóba rakták. 

A menet azután megindult las 
san, hogy a halottat utolsó ut 
jára kisérje, a temesgyarmata 

családi sirboltig. 

Az ezrekre menő közönség mély me 
tődéssel nézte a menet elindulását. 

A családi sirboltban 
Megható jelenet játszódott le a 

mesvárral szomszédos Ujszentes ké 
ben, ahol Ha mar György reforn 
lelkész vezetésével a községi lakc 
nagy küldöttsége harangzugás ] 
pette várta a gyászmenetet. Hama 
vid, de könnyekig meginditó beszé 
bucsuztatta a bánsági magyarsá 
hunyt vezérét, majd a koporsóra kil 
rut helyezett. Utána a menet folyi 
utját Temesgyarmatára, ahol a kő 
határában a falu apraja-nagyja vál 
halottat. A kripta előtt Gyulay J 
dr. mondott utolsó istenhozzádot. ! 
sóknak maradtunk mi, erzsébetvi 

gyermekeid - mondotta. - Elkisér 
egészen a sir szájáig, mi, akiket éle 
ben annyi szeretettel vettél körül. 

öÖnzetlen, makulátlan lelkeddel 

diadalmasan vivtad meg ki- 
sebbségi sorsunk sok csatáját. 

örök hálát és örök tiszteletet kelt 
ezzel minden magyar szivben. Legyel 
dott a te lelkednek nyugalma. 

Utána Páll György dr. főtitkár 
csuzott azok nevében, akik legközvi 
nebb munkatársai voltak. 

Ahitet magyarságunkban, a 
reményt a jobb jövő eljöve 

iránt és a szeretetet min 

magyar és minden ember iránt 

den fázisa - mondotta. 

Ezután a Magyar Dalárda Mér 
borus kezdetü gyászdalának 
mellett a koporsót levitték a kri 
ahol édesatyja mellé helyezték 
alussza immár örök álmát a b 
sebbségi magyarsag első na 

A lelke tettekben élte ki magát. 

mondotta - a szive pedig 

alyan azzdaz volt, hogy bőke 

fog mindenkor ei a ma 
akinek emléke buzditásként és péld 

fölött. 



leszerelési konferencián - mint 
ől jelentik - Paul Boncour 
ette a francia leszerelési terveze- 

tervezetnek három része van. Az 

ész a Kellog-paktum kiépitését 
olja a fokozatos leszereléssel. A 

avaslat szerint a leszerelési pak- 

zükebb keretek között kell meg- 

és abba csakis a locarnoi szerző- 
rőit kell belevonni harmadik 

metország népe holnap járul az 
lé, hogy megválassza a birodal- 
és uj tagjait. Minden jel arra 
gy az a nagy közlekedési sztrájk, 
Berlinben csütörtökön reggel ki- 
el van összefüggésben. Tegnap 

tikai rendőrség is közbelépett és 
n sztrájkőrt letartóztattak. A po- 
endőrség közbelépését azzal ma- 

zzák, hogy a sztrájkot tulajdon- 
ten a kommunisták kezdeményez- 

kommunista Rothe Fahne cimü 
alamint a kommunistákkal ro- 

zenvező Welt am Abend cimü uj- 
etiltották. 
döntőbiróság ugy határozott, 

ogy a két pfenniges órabérle- 
Hitás indokolt, azonban a 
lauznőknél nem lehet több 

leszállitást foganatositani. 
zlekedési részvénytársaság a dön- 
elfogadta, ellenben a sztrájkolók 

ették azt. - 
ntőbiróság határozatának köz- 

n támadt. Akadtak, akik ujra 
ba akartak állani, ezeket azon- 

azon a véleményen van, hogy a 
k törvényellenes és hogy a sztráj- 

követnek el. 
Eppen azért elhatározta a kor- 
mány, hogy a sztrájkot minden 

rendelkezésére álló eszközzel 
töri. Számos sztrájkuszitót 

letartóztattak. 
egnap reggel Berlinben a schöne- 

pályaudvar közelében a nemzeti 
alisták és a rendőrség között véres 
tközésre került a sor. A sztráj- 
emzeti szocialisták kövekkel do- 
a rendőrséget, amely olyan szo- 

atott helyzetbe került, hogy kény- 
olt sortüzet leadni. Egy ember 

nal meghalt. Számosan megsebe- 
A sebesültek közül későbben az 

k a kórházban meghalt. 
sztrájk miatt hallatlan az 
galom a német fővárosban és 

ennek következtében a zavar- 
ások is egyre nagyobb ará- 

nyokat öltenek. 
özlekedési vállalat vezetősége teg- 
élelőtt ultimátumot intézett a 
ikolókhoz. Közölte, hogy délután 

óráig mindenki köteles ujból mun- 
állani, mert ellenkező esetben el- 

Mától kezdve 

Bombavető 

lakait. 

javaslat szerint az európai államok köl- 
csönösen támogatnák egymást. Boncour 
fejtegetéseit meglehetősen hüvösen fo- 
gadták. 

Londoni jelentés szerint Simon an- 

gol külügyminiszter érdekes javaslatot 

dolgozott ki a légügyi leszerelésre. Sze- 
rinte a bombavető és harci repülőgépe- 
ket teljesen meg kell szüntetni. Javasol- 

ja hony: a ereskedelmi leghajókat nem- 

üt miemites lorraiaimai a memzeti szoriatisták 
69 kommunisták egyesült erővel 

bocsátottnak tekintik. Délután két órá- 
ra négyésfél ezren jelentkeztek is mun- 
kára és néhány vonalon megindultak a 
villamosok és az autóbuszok. A szráj- 
kolók azonban beverték ezeknek az ab- 

Charlottenburgban, Steglitzben 

és Tempelhofban a sztrájkolók megüt- 
köztek a rendőrökkel. A rendőrök riasz- 
tó lövéseket adtak le a levegőbe, amikor 
ez azonban nem használt, sortüzet ad- 

tak a zavargókra, akik közül számosan 
megsebesültek. A berlini rendőrfőnök- 

és harci repülő 
eket meg kell szüntetni a 
légügyi leszerelésnél 

zetközi testületbe olvasszák. Végül 
ajánlja, hogy a magánrepülőgépek hasz- 
nálatát kontingentálják. Az angol lég- 
ügyi hivatal azonban tiltakozik a terv 

ellen és azt azzal indokolja meg, hogy a 

teérv elfogadása esetén a repülőgépgyár- 
tás sulyos anyagi veszteségeket szen- 
vedne és munkásainak elbocsátása csak 
növelné a munkanélküliek számát. 

ség utasitására ugy az éjjeli, mint pe- 
dig a nappali taxik állandóan az utcán 
vannak és igyekeznek legalább részben 
a forgalmat lebonyolitani. A közlekedési 
vállalat kára eddig nyolcszázezer márka. 

Ujabb jelentés szerint a 
sztrájk már szünőben van. 

Ugyanis a nemzeti szocialisták 

este kijelentették, hogy ujból 

munkába állanak. Most már 
csak a kommunista közuti al- 

kalmazottak sztrájkolnak. 

Levélben válaszol a kormány a Népszövetség 

pénzügyi bizottságának az együttműködés 
tárgyában 

A kormány gazdasági bizottsága az 
elmult ejszaka ujabb ülést tartott, ame- 

lyen a Népszövetséggel való pénzügyi 
együttmüködésre vonatkozó jegyző- 

könyvet vették tüzetes vizsgálat alá. A 
probléma ugyanis nem tür halasztást, 
mert a Népszövetség pénzügyi bizottsá- 

ga még ezen a héten ül össze és az ülés- 

re már határozott válaszra van szük- 

ség. A kérdéssel azonban az éjszaka nem 

tudtak végezni és ezért tegnap délelőtt 

ujabb értekezlet volt. A tanácskozás be- 

fejezése után az ujságirók megkérdezték 

Maniu Gyula miniszterelnököt, hogy a 

genfi tárgyalásokon a Népszövetség 

pénzügyi bizottsága előtt ki fogja Romá- 
niat képviselni. Erre vonatkozólag a mi- 

niszterelnök igy válaszolt: 
- Nem bizonyos, hogy képviselőt kell 

kiküldenünk, azt hiszem, elég lesz, ha le- 

vélben adjuk meg válaszunkat. 

Ebből a válaszból a lapok arra követ- 
keztetnek, hogy Madgearu állás- 
pontja győzött, a román kormány magá- 
évá tette a genfi pénzügyi megállapodást 

és hozzájarul a tervezett együttmükö- 

dési egyezményhez, amely a roman kor- 

mány irásbeli válaszával nyomban élet- 

be is lép és ezzel feleslegessé teszi a to- 

vábbi tárgyalásokat. 
mzez emmmzz 

Modeen gázlámpáhkal szándékozzák a temesvávi 

gyenge utcai világitást kiegésziteni és 

tökéletesiteni 

A temesvári gázgyár most érte meg 

fennállásanak hetvenötödik esztendejét. 

Ebből az alkalomból a város ideiglenes 

bizottsága Ga bor Liviusz dr. polgár- 

mester vezetésével megjelent a gázgyár- 

ban és ott ülést tartott. Az ülés kereté- 

ben megemlékeztek a gázgyár jubileu- 

máról, aztán meghallgatták Stanc iu 

György igazgató előterjesztését a gáz- 

gyár modernizálása tekintetében. Stan- 

ciu jelentése rámutatott arra, hogy a 

gázgyártáshoz szükséges és a külföldről 

szármázó koksz beszerzése egyre nehe- 

zebb lesz. Azért szükséges volna, hogy a 

lozgószinház 
zeneszerzője) (a „Harmónia ZON.. 

OSCAR SIMA, MARGO 
a 

gázgyár maga termelje a szükséges 

kokszot. Ha a város gondoskodik a szük- 

séges beszerzésről, akkor a gázgyár 

évente száznegyven vagon kokszot tud- 

na előállitani, amelyből nyolcevanat maga 

használna föl, hatvanat pedig értékesit- 

hetne. A jelentés másik része ajánlja az 

utcai világitásnak modern gázlampakkal 

való kiegészitését és tökéletesitését, a 

mint az a nagy nyugati varosokban van. 

Végül javasolja, hogy azokban az ujvá- 

fosrészekben, amelyekben számos uj 

utca nyilt meg, fektessenek le gázveze- 

3. OLDAL 

tudomásul vette és ugy határozott, hogy 
azt beható tanulmány tárgyává teszi. A 
javaslatban felvetett tervek célszerüek 

és azért az ideiglenes bizottság azok 

megvalósitását kivánatosnak tartja. A 
végrehajtás mindenesetre attól függ, 
hogy a szükséges anyagi eszközök ren- 

delkezésre álljanak. 

am e 

A nazarénus 
katonát másodszor is elitélte 

a hadbiróság 
A temesvári gyalogoshadosztály had- 

birósága érdekes perben mondott itéle- 
tet. Andreitz Miklós temesmegyei 
szerb legény két évvel ezelőtt a lugosi 

12. hegyivadász zászlóaljnoz vonult be 
katonai szolgálatra. A legény azonban, 

midőn a fegyveres kiképzés ideje elkö- 

vetkezett, kijelentette, hogy nazarénus 
és vallása tiltja a fegyverhez való nyu- 
lást. Amikor pedig vállára akasztottak 

egy puskat, földredobta és összetörte. 
Annak idején tizennyolc havi fogházra 

itélték, amelyből kegyelem folytán csak 
egy évet töltött ki és akkor visszatért, 
ezredéhez, hogy katonai szolgálatát 
folytassa. Azonban az előbbi eset most, 
megismétlődött, mert a katona mosti 
ujból nem nyult fegyverhez. A hadbiró- 

ság tegnap tárgyalta ügyét és a tár- 

gyalás soran Andreitz kijelentette, hogy 

vallásához minden körülmények között 
ragaszkodik, amely tiltja a fegyver kéz- 

bevételét. A hadbiróság három évi fog- 
házra itélte erre a nazarénus katonát. 

Községi választások 
Temesmegyében decemher hőnanban 

mennek vénhe 
A kormány által elrendelt községi vá- 

lasztások Temes-Torontál megyében de- 
cember hónapban lesznek és Baran 

Koriolán dr. megyei prefektus a községi 

választások sorrendjét a következőkép- 
pen állapitotta meg: December hetedi- 

kén Nagyszentmiklós, Őscsanád, Zsom- 

bolya, Pészak, Vinga, Temeskenéz, Be- 

lotinc, Keszinc, Rékás, Bukovec, Buziás, 

Ohaba-Forgács, Gertenyes, 
Gilád, Medves községek választanak 

községi tanácsot. December nyolcadi- 
kán Kisoda, Ujkisoda, Utvin, Csene, 

Pusztinis, Csebza, Liebling, Nagyzsám, 

Omor, Bázos, Ujbázos, Bélinc, Obéba, 
Perjámos, Kalácsa, Féretyháza és Szé- 
csány községek választanak. December 
kilencedikén Giroda, Ujgiroda, Fény, 
Ujvár, Nagykövéres, Erdőhegy, Sziget- 
falu, Temesillésd, Kiszetó, Hernyákova, 

Ujszécsány, Keglevichháza, Egeres, 
Valkány, Kétfél és Székesut községben ; 

folyik le a választás. December tizedi- 
kén Gyülvész, Mosnica, ság, Obád, Nye- 
rő, Obessenyő, Murány és Felnák köz- 
ségek választanak. December tizen- 
egyedikén Ujszentes, Nagyszákos, 

Sztanesova, Párdány községekben vá- 
lasztanak községi tanácsot. December 
tizenkettedikén Szakálháza, Szerbszent- 
márton, Ujmosnica és Törökszákos köz- 
ségek, mig december tizenharmadikán 
Szinérszeg, Temesujnép, 
zennegyedikén pedig Bukovác község- 
ben lesznek választások. Az uj községi 
tanácsok, ha a választás ellen nem nyu 
tanak be felebbezést, a választás után 
tizenegy nappal kezdik meg müködésü- 
ket. 

AMILA HORN és THEODOR L005, 

„Én elmegyek - fe itt maradsz... 
kitünő németül beszélő és gnekő nneret
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
BELVÁROS, SZENTGYÖRSYTÉ 

A SZzÁM 
ez 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
Havonta 70, negyedévre 200, félévre 
380, évente 750 lei. - Külföldre: 

havonta 100, negyedévre 280, lélévre 
560, évente 1110 lei, vagy egyenlő 
értékü valuta, - Nyugdljasok ha- 
vonta 60, negyedévre 160, félévre 

300, évente 600 leit Hzetnek 

Telefon: 
2-52. este 10 óra után 14-69 

vagy 2-42. 

A sz erkesztésért és kiadásért a 
főszerkesztő felel. 

A „Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyomása 
ez 

Az r lá " ily 2 / tá 

A rendőrség közlekedési osztályán 
történt. A vén boltives falak alatt ren- 
dületlen nyugalommal körmölő rendőr- 
irnokok, székeken, szekrényeken akta- 
csomók, sarokban kihágó soffőrök kara, 
pár ujságiró és az eset főszereplője, a 
tizenhétéves, feltünően szőke lány. Fél- 
tiz lehetett, amikor belibbent. Hogy ő 
azt a könyvet keresi, amelyikben az au- 
tókat tartják nyilván. Az osztály főnöke 
maga sietett elő a regiszterrel, s gyor- 
san végigfutottak az autókon. A kis- 
lány csakhamar meg is találta, amit 
jobban mondva akit - keresett. A ko- 
csi tulajdonosaként egy vidéki szabó- 
mester szerepelt. A hölgy kimondhatat- 
lan dühhel olvasta a nyilvántartó ada- 
tait, pláné, amikor kiderült, hogy a jeles 
férfiunak felesége van és a házasság 
boldog békéjét sivalkodó háromhónapos 
csecsemő hirdeti. Erre azután már meg- 
nyilt a tizenhétéves diszkréciója is és el- 
mesélte, hogy a multkor ismeretséget 
kötött a Nash-kocsi gazdájával, s mi- 
után azelőtt is Nashon járt, ez a kocsi 
annyira a szivéhez nőtt, hogy pár nap 
mulva már Vingáig sietett az autó gaz- 
Hájával, aki magát nőtlennek és gépész- 
mérnöknek mondotta. Akadt rögvest 
egy ur, aki már régóta ismerte a „mér- 
hök urat", s elmondta, hogy a jeles kecs- 
te, autója segitségével szorgalmasan 
szokta Temesvárott a kiskoru sót nas- 
holni. A kislány, aki mint szenvedélyes 
biciklista kisportolt izomnő, megjegyez- 
te, hogy tekintve a tegnap estére megbe- 
szélt találkozót, Nash urat kellemetlen 
meglepetések fogják érni. Véleményünk 
ugyanaz. De másrészt a költők által si- 
kerrel megénekelt anyai kezet is szerep- 
hez kellene jutatni, s őnagysága számá- 
ra némi utbaigazitást kiutalni a jövőre 
vonatkozólag. Véleményünk még az is, 
hogy a más autója helyett a jövőben elő- 
kerül ismét az elhanyagolt bicikli. Végül 

pedig figyelmeztetjük a jármütulajdono- 
sokat, hogy ne mondjanak be valótlan 
neveket, mert a rendőrségi nyilvántartó 

fölötte pontos és a hazug bemutatkozá- 
sokról kiméletlenül lerántja a leplet. 

ELŐFIZETŐINK szives figyelmét 
vjuk, hogy az előfizetési dijat bekül- 
ziveskedjenek, nehogy a lap kül- 
n fe. A 

A kulisszák műgött 

foglalkoznak a Lengyelországban bekö- 

vetkezett külügyminiszterváltozással. 
Megállapitják, hogy a lengyel külügymi- 
niszteriumot tulajdonképpen egy éve 

már Beck ezredes vezette, mert Za- 

leszky állandóan külföldön tartózkodott 

és Genfben állandó lakása is volt. Beck, 
aki mindössze 37 éves, több eéven keresz- 

tül Párisban katonai attasé volt és fel- 
tétlen franciabarátnak ismerik. Kétsé- 
ges, hogy az uj lengyel külügyminiszter 

politikai iránya milyen lesz. Az uj len- 

gyel külügyminiszter azok sorába tar- 

5 
lőrumra és átvetfe a lengyel külügyek vezetését 

Bukaresti diplomáciai körök élénken 

irányitő liafal ezredes kilépeit a 
eenge 

tozik, akik feltétlenül meg akarják kötni 

a lengyel-orosz meg nem támadási szer- 
ződést, mintegy ellensulyozásul a német 

nacionalista mozgalmak ellen. Bukaresti 

politikai körök nagy érdeklődéssel vár- 
já, hogy az uj lengyel külügyminiszter 
milyen befolyást gyakorol a román- 
orosz meg nem támadási szerződés meg- 
kötésére irányuló tárgyalásokra. A kül- 
ügyminiszter álláspontja még nem isme- 
retes, de a fővarosban hangoztatják, 
hogy nagy rokonszenv füzi vezető ro- 
mán köröknöz. 

uxrrc 

IDŐJÁRÁS. A meteorológiai intézet 
jelenti: Enyhébb idő várható gyengébb 
felhőzettel és esetleges esőkkel. Temes- 
várott tegnap változóan felhős és de- 
rült volt az idő. A hőmérő délben a na- 
pon huszonnégy, árnyékban tizenkilenc 

fok meleget mutatott. 

- Maniu és Titulescu tanácskozásai. 
Maniu Gyula miniszterelnök tegnap 

délelőtt hosszasan tanácskozott Titu- 
lescu külügyminiszterrel. A tanácsko- 
zások külpelitikai kérdésekre vonatkoz- 

tak és minden valószinüség szerint a 
román-orosz meg nem támadási szer- 
ződéssel és a pénzügyi tervekkel állottak 
összefüggésben. A tanácskozás után Ti- 

tulescu a bukaresti angol követtel tár- 
gyalt, szintén közelálló kérdésekről. Ma- 

niu különben ma Kolozsvárra utazik és 
onnan Badacsonyba megy, majd hétfőn 
visszatér a fővárosba. 

Kalátszövetekhen 
uj választék érkezett. 

Legolcsóébb árak. 

Dénes si Pollák 
Gyárváros, Andrássy-ut 

Telefon: 24. 

- Egy autó- és egy villamoselgazolás. 
Temesvárott tegnap két sulyosabb for- 
galmi baleset történt. A Gyárvárosban 
egy gépkocsi elütötte Urbán József 
tizenhárom éves, Kardos-telepen lakó 
fiut, akinek jobb lába eltörött. A men- 
tők a gyermekkórházba szállitották. - 
Szerencsétlenség érte a hatvanhét éves 
Borcu Ikonia erzsébetvárosi, Helvét- 
utca hat szám alatt lakó asszonyt is, 

akit a villamos gzolt el. Szerencsére az 

öregasszony a sinek mellé zuhant és 
csak a fején szenvedett sérülést. A men- 
tők a kórházba vitték. 

- Banditák és csendőrök tüzharca. 
Néhány hét előtt az orhei fegyházból ti- 
tokzatos körülmények között megszö- 
kött öt veszedelmes gonosztevő. A ban- 
diták közül hármat sikerült ártalmat- 
lanná tenni, de kettő elmenekült. A két 
bandita Seliste Noua községben huzó- 
dott meg, de erről a csendőrség tudo- 
mást szerzett és körülfogta azt a házat, 
amelyben a banditák tartózkodtak. A 
gyilkosok a csendőrök elől a ház padlá- 
sára menekültek és golyózáport zuditot- 
tak üldözőikre. A harc hevében egy 
csendőr megsebesült. A banditáknak 
végre sikerült elmenekülni. A tüzharc a 

kicsi községben nagy pánikot keltett. 

uzn z 

- Cadere Párisban járt. Párisi jelen- 
tés szerint Cadere varsói követ Pá- 
risban volt és Dinu Cesianu párisi 
román követet látogatta meg. Cadere 
tegnap már elhagyta Párist és vissza- 
tér az országba. 

- Drámai események várhatók Ir- 
országban. Dublinben tegnap hire kelt, 
hogy az ir szabadcsapatok egyik oszta- 
ga elfoglalta az egyik kaszárnyát. Azt 
hiszik, hogy Irországban a közel jövő- 
ben drámai események várhatók. 
- Mussolini is csalódott Hitlerben. 

Francia lapok megirják, hogy Musso- 
lini olasz miniszterelnököt titokban 
meglátogatta Schleicher tábornok 
német hadügyminiszter és bizalmas ta- 
nácskozást folytatott vele. A tanácsko- 
zás targyát nemzetközi vonatkozásu 
kérdések képezték. Mussolini a Journal 
des Debats szerint elfordult Hitler- 
től és ennek a magyarázata az, hogy 
most tárgyalt Schleicherrel. Eleintén 
sokat várt Hitlertől, de várakozásaban 
csalódott és azért most már teljesen fi- 
gyelmen kivül hagyja Hitler müködését. 
Hir szerint néhány hét előtt Tardieu 
volt francia miniszterelnök titokban 
szintén járt Mussolininél és bizalmas 
tanácskozásokat folytatott vele. 
- A megyei választások december ne- 

gyedikén lesznek. A belügyminiszterium 
körrendeletben értesitette az érdekelt 
megyei prefektusokat, hogy azokban a 
megyékben, ahol uj megyei tanácsot kell 
választani, a választásokat december 
negyedikén tartják meg, egyöntetüen az 
egész országban. Egyben utasitotta a 
prefektusokat, hogy a választások lebo- 
nyolitására szükséges előkészületeket 
tegyék meg. 

- Feljelentette önmagát egy gyilkos. 
A Szombathely közelében levő Sopronkő 
községben két év előtt meggyilkolták 
Mayer József korcsmárost. A gyilkos- 
sággal La k a tos Ferencet gyanusitot- 
ták, akit a szombathelyi törvényszék 
életfogytiglani fegyházra itélt. Ebben az 
ügyben tegnap érdekes fordulat állott 
be, amennyiben a szombathelyi ügyész- 
ség levelet kapott Horváth Ferenc bur- 
genlandi lakostól. Horváth Ferenc meg- 

irja, hogy Mayer Józsefet ő gyilkolta 
meg és pedig Mayerné biztatására, aki- 
vel szerelmi viszonyt folytatott és aki őt 
kitartotta. A levélben a meggyilkolt 
Mayer Józsefet is gyilkossággal vádolja. 
Előadja, hogy Mayer a patakba fojtott 
egy gazdatisztet, akiről azt hitték, hogy 
a sötétben esett bele a patakba és ott el- 
pusztult. A szombathelyi ügyészség a le- 

- A Magyar Párt mehalai 

gyásza. Mélységes és megrendi 

halai tagozatának elnökét. Feles 

letett Wagner Lujza, akivel 1 

éven keresztül élt boldog házas 
ötvennégy esztendős korában 
szenvedés után meghalt. Férjén 
ratja két gyermeke és nagyszá 
konság. Temetése vasárnap 
négy órakor megy végbe a gyá 
temetőben. 

- Venizeloesz utóda meg 
kormányát. Athéni jelentés 
Kaldarisz megalakitotta a 
rög kormányt. A kormány te, 
letette az esküt Zaimiszkö 
sági elnök kezébe. 

- Elhunyt pénzügyi tanácsos. 
bath György nyugalmazott p 2 
tanácsos, hosszas szenvedés után 
vennégy éves korában, a józse é í 
Arany János-utca 1. szám alatti lak 
elhunyt. Halálát özvegye, szül 

Gyikó Klára, fia, Szombath Ando 

pesti főmérnök és kiterjedt ro 
gyászolja. Temetése ma délután 
órakor megy végbe a gyászházbó 

- Bolond Istók. Megjelent a 
Istók élelap legujabb száma, ame 
csomó aktuális tréfával igyekszi 
resen a sok bajtól elkeseredett 
séget megnevettetni. A Bolond 
számonkint öt leibe kerül. 

- Rablóvilág mindenfelé. Az 

időben a nagyobb városokban eg T 
érik a rablótámadások. Jasiban egyi 
dita behatolt Guttmann dus 
magánzó lakásába és az ágy alá 
Amikor Guttmann belépett a szob 

rávetette magát és fojtogatni k , 
Csak akkor engedte el, amikor az Nt 
ember megmutatta, hol tartja a pén I 
A bandita a pénzt elrabolta és elmi 
kült. Guttmannra eszméletlen álla 
ban akadtak rá. A másik rablótáma ! 
Bukarestben, az igazságügyi palota 
zelében történt. Néhány cigányas 
kábitószerrel elaltatott egy jómód, 

dálkodót és álmában kirabolták. A re 
őrség keresi a tettesekett 
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emmisitették a nagyváradi fő- 
állás betöltését. Nagyváradon 

üdő előtt töltötték be a városi fő- 
ki ást, amelyre Faur Emil 
köt választották meg. A nagyvá- 

i főmérnök megválasztasaának 

emesvári reviziós bizottság elé 
amely döntésében kimondotta, 

umem járulhat hozzá a választáshoz, 
ellentétben van azzal a minisz- 

lelettel, amely kifejezetten elő- 
y az egyes városokban nem sza- 

llásokat betölteni. Egyben utasi- 
agyvárad városat, hogy a va- 
a legsürgősebben vegyék revizió 
mesvári reviziós bizottság dön- 

áradon nagy meglepetést kel- 

éldásan megbüntetett pénzhamisi- 
rajovai törvényszék most itélke- 
mrég leleplezett pénzhamisitók 
iknek Bailesti községben beren- 
énzhamisitó mühelyük volt. A 

t, DobóJánost, BogárJá- 

zacubpDionisztéslrasescut 
t tiz évi kényszermunkára itél- 

nrevue uj száma. A németek 

szának egyik történelmi szaka- 
Emden cirkáló utjait mutat- 
angosfilmre feldolgozva óriási 

el hatalmas berlini filmszinházak. 

a monumentális filmről hoz rész- 
beszámolót a Filmrevue uj 
A folyóirat folytatja intelligen- 

usenyét, amelynek nyertesei között 
iromlámpás rádiót és egyéb nyere- 

. Szanatórium 
már napi 18 P-ért 

ésebb szanatoriumi ellátást nyujt 

Hiopta egy utazó táskáját. A lu- 
endőrség letartóztatta Rusu Fü- 
nsebesi lakost, aki Lugoson szá- 

pást és betörést követett el. Leg- 
gy utazó 2500 lei értékü holmit 
zó utitáskáját lopta el a pálya- 

n. A betöréseket egyik társa se- 
ével követte el. Tarsát keresik. 

megunt szerető bosszuja. Ara- 
zalmas gyilkossági kisérlet tör- 
A sulyosan sérült áldozat Rácz 

agyven éves rend felügye- 

2IMtt ánó nő, akit egyik barátja, 
t fer t János szobrász, zsebkésével 

mi enül összevagdosott. Rácz Szido- 
y év előtt ismerkedett meg a szob- 
aki minden pénzét a nőre köl- 
fintegy öt hónap előtt már nem 
obrásznak, mit elajándékozni és 

leány egyszerüen kiadta barát- 
utat. Ez annyira elkeseritette a 

t, hogy elhatározta, végezni fog 
al. Este megleste Rácz Szidoniát 

rkálta. Szeifert Jánost a 

tul 

a kórházba szállitották. Allapota 
lyos és életbenmaradásához ke- 

lőkelőbb környezetben legtökéle- ; 

A kü 

A pénzügyminisztérium tegnap dél- 
után nyolcvan millió leit előlegezett a 

központi nyugdijpénztárnak az esedékes 
novemberi nyugdijak kifizetésére. A 
nyugdijak kiegyenlitésére szükséges 

többi összeget a pénzügyminisztérium 
folytatólagosan utalja ki. Ezzel kapeso- 

latban a pénzügyminisztérium közti, 
hogy az állam bevételei kielégitő módon 

folynak be és naponta átlag 80-90 
millió leit tesznek ki. Ami az utóbbi idő- 
ben annyiszor hangoztatott pénzügyi 

reformok keresztülvitelét illeti, egyelőre 

az a helyzet, hogy a kérdést tanulmá- 
nyozzák és összhangba akarják hozni a 

Rist-féle pénzügyi jelentéssel. Határoz- 

A külföldi hitelezők érdekeire j 
vigyáznak, az ország nyomora pedig 

megmarad 

ől 

ni ebben a kérdésben csak későbbi idő- 
pontban fognak. A pénzügyminiszté- 
riumban különben megtettek az előké- 
születek arra, hogy Auboin Roger, 
a jegybank mellett müködő külföldi 
pénzügyi ellenőrző szakértő, aki hétfőn 
érkezik meg Bukarestbe, folytathassa 

munkáját. Auboin a beavatottak szerint 

különleges pénzügyi megbizatással ér- 
kezik az országba a külföldi hitelezők 
érdekében. Hogy a megbizatása miből 
áll, nem lehet tudni még, de valószinü, 

hogy összefüggésben áll a tervezett 
népszövetségi pénzügyi együttmüködés- 
sel. 

- Gömbös és Mussolini találkozása. 
Budapesti lapok jelentése szerint G ö m- 
bös Gyula magyar miniszterelnök 
kedden, vagy szerdán utazik Rómába. 

Utjára több politikus kiséri el. Politikai 

körökben nagy jelentőséget tulajdonita- 
nak Gömbös és Mussolini találkozásá- 

ren várhatók nagy eredményei. Magyar 

parlamenti körökben beszélik, hogy 

Gömbös elutazásakor a parlament ülé- 

seit a miniszterelnök távollétének ideje 
alatt valószinüleg elnapolják és bevár- 
ják Gömbös római eredményeit. 

- Elmaradt nemzetközi mérkőzés. A 
temesvári Hajduk csapata vasárnapra 

nemzetközi mérkőzést tervezett és meg- 
hivta a nagykikindai ZsAC csapatát. A 
kitünő szerb csapat a meghivást el- 
fogadta, de tegnap azután táviratilag 

bejelentette, hogy a csapat temesvári 
szereplése elé legyőzhetetlen akadályok 
tornycsultak és ezért a mérkőzés elha- 
lasztását kértek. A tervezett nemzetkö- 

zi mérkőzés ezért elmarad és azt más 
időpontban fogják lebonyolitani. 

- A lugosi koórház tolvaja. Jorgo- 
ván Vidu Emil furdeai lakost, a lu- 

gosi kórház tolvaját, elfogták. A Furdea 

községbeli gazda végigsétált a lugosi 

kórházban és közben két kabátot, ernyő- 

ket, egyéb ruhanemüket s négyezer leit 

lopott el. A lugosi rendőrség megkeresé- 

sére a csendőrség elfogta a furfangos 

tolvajt. 

-A karánsebesi katona kalandos 

szökése. A temesvári hadbiróság teg- 

nap kalandos multu katona felett itél- 

kezett. Sevuchin Alexie kisenevi 

illetőségü legényt, aki a karánsebesi 

vadászzászlóaljnál teljesitett katonai 

szolgálatot, egyik bajtársa azzal vadol- 

ta, hogy katonai tárgyakat tulajdoni- 

tott el tőle. Sevuchin annyira a szivére 

vette társa vádjait, hogy karabélyával 

öngyilkosságot kisérelt meg, azonban a 

golyó célt tévesztett és a katona felgyó- 

gyult. Sevuchin azután szabadságot ka- 

pott, de nem utazott haza, hanem Orso- 

vánál megszakitotta utját és a Dunán 

átuszott Jugoszláviába. Innen Francia- 

országba ment és katonai szolgálatra 

jelentkezett, rövidlátása miatt azonban 

a francia hadseregben alkalmatlannak 

minősitették. Hosszabb idő után hon- 

vágy fogta el a szökevényt, hazajött és 

önként jelentkezett csapattesténél. A 

biróság az enyhitő körülmények figye- 

lembevételével hat hónapi fogházra 

itélte. 

november 9-én este félkilenc órakor. 

nak, amelynek különösen gazdasági té- 

zeeet 

- Vasárnap délelőtt templomi hang- 
verseny lesz a munkanélküliek javára. 
Mint már közöltük, vasárnap délelőtt 
11 órakor a belvárosi zsidó templomban 

nagyszabásu hangverseny lesz a mun- 

kanélküliek javára. A gazdag müsor 
kórusokat, szoprán- és tenorszólókat, 
hegedüszólót, stb. ölel fel. A belépődij 
müűsorral együtt 30 lei. A közönség ol- 
csó pénzért igazi műélvezethez jut és 
a jótékonyság oltárán is áldoz. Jegyek 
a Fárber-féle füszerüzletben (Szent- 
györgytér), a hitközség irodájában és 

a hangverseny előtt a templom előcsar- 

nokában kaphatók. Felülfizetéseket kö- 
szönettel elfogadnak. 

* Kutyakiállitás. A temesvári szék- 
hellyel müködő Romániai Fajkutyatu- 
lajdonosok Egyesülete november hó 6- 

án, vasárnap reggel 8 órai kezdettel ál- 
talános kutyakiállitást rendez, egybe- 

kötve műkotorékversennyel és rendőr- 
kutyabemutatóval, a tüzérlaktanya ud- 

varán és lovardájában. A dijakon kivül 
minden résztvevő eb egy jubileumi ér- 
met kap. Nevezések elfogadtatnak: 
Palkovics, Arany Szarvas-étterem, 

Belváros, Szentgyörgy-tér és Noszek 
Károly alelnöknél, Erzsébetváros, 

Splaiul Russu Sirianu (Gátsor) 1-a. A 

kiállitás kezdete reggel 8 óra. Belépési 
dij 10, illetve 15 lei és a repülőbélyeg. 

* A Déli Hirlap Budapesten állandóan 
olvasható a dunaparti Bristol-szálloda 

halljában. 

- Nincs szükség sok prókátorra. A 
bukaresti semmitőszék egyik tárgyalá- 
sán felmerült ez a kérdés, hogy a kon- 

vertálási törvény alkotmányos-e vagy 

sem. A perben a leghiresebb jogászok 

állanak szemben egymással. A fontos 

kérdés eldöntésére a pénzügyminiszté- 

rium két ügyvédet bizott, meg, akik a 
törvény védelmét látták volna el. A fel- 
peres ügyvédje azonban tiltakozott a 
pénzügyminisztérium képviselőinek je- 
lenléte ellen, mert a törvény vagy al- 

kotmányos, vagy nem. Ha alkotmányos, 
akkor önmagát védi, ha pedig beleütkö- 
zik az alkotmányba, akkor minden vé- 

delem hiábavaló. Az ügyész is tiltako- 
zott a pénzügyminiszteri megbizottak 
ellen és hangsulyozta, hogy az állam 
érdekeinek képviselete az ő feladata és 
annak eleget is fog tenni. A semmitő- 
szék helytadott a kifogásoknak és ki- 
mondotta, hogy a tárgyalást a pénzügy- 
minisztérium megbizottai nélkül tartják 
meg. A tárgyalást azután november 
17-re elhalasztották. 

Szabó Luiza, Halmos János es Unger Er 
kentertje a szinházban:n:::: 

MAR A TIMES IS RAMUTAT A SU- 

LYOS TEVEDÉSEKRE. A londoni Ti- 

mes vezércikkben állapitja meg, hogy a 
békeszerződések területi rendelkezései- 

nél sulyos tévedéseket követtek el. Eze- 

ket a tévedéseket jóvá kell tenni és 

azért a revizió elkerülhetetlen. 

- Franciaország hajlandó közveti- 

teni. Párisi lapok szerint Franciaország 

hajlandó Románia és Oroszország kö- 
zött közvetiteni. Franciaország a meg- 

nemtámadási szerződésre olyan formu- 

lát akar ajánlani, amely nem vonja két- 

ségbe Romániának jogát Besszarabia- 
ra. Lengyelország huzódozó magatar- 

tása nem találkozott Bukarestben ro- 
konszenvvel. 

- Gyermekek veszedelmes játéka. A 
karánsebesi vasutvonal mentén szolgá- 
latot teljesitő vasuti pályaőr Cavaran 

és Jagujen községek között észrevette, 
hogy a vasutvonal egyik szakaszán a 

sinek csavarjai hiányzanak. Ha vonat 

haladt volna keresztül a laza sineken, 

ugy az kisiklott volna és borzalmas sze- 
rencsétlenséget okozhatott volna. A 
felfedezésről nyomban jelentést tett a' 
közeli állomásnak és a jelentés alapján 
a hiányzó alkatrészeket sürgősen pótol- 
ták. A csendőrség pedig meginditotta a 

nyomozást annak megállapitásara,, 
hogy ki kisérelte meg a merényletet. A 
nyomozás során azután kiderült, hogy 
gyermekek csinytevéséről van szó. 

Négy Cavaran községbeli, tiz éves fiu a 
vonal mentén játszott és a gyermekek 

szerelték le a csavarokat. 

-Megjelent az „Ellenőr" uj száma. 
Megjelent Tó th Sándor politikai, köz- 
gazdasági és kritikai lapjának, az 
„Ellenőr"-nek uj száma, mely méltán 
tarthat számot országos érdeklődésre. 

Az uj számot Sándor József szenátor- 
nak „Politika, vagy gazdasági krizis" 

cimü vezércikke vezeti be. A lap méltat- 
ja gróf Klebelsberg Kunót, érdekes fej- 
tegetést közöl az uj dunavölgyi magyar 

kulturpolitikáról, figyelemreméltó Ta- 
másy Györgynek: „Uj diplomáciát a 

világnak" cimü cikke. De ezeken kivül 
nagyon sok cikket, riportot tartalmaz 

ez a rendkivül nivós szám. Az Ellenőr 
kapható mindenütt az egész országban, 
egy szám ára 20 lei. 

Jn memotiam... 
Az Ambrózy Andor báró emléke- 

zetére létesitendő alap egyre növekedik. 
Tegnap a következő adományok érkez- 
tek be: 2000 lei Leszámítolóbank, 1000 
1000 lei Erdélyi Bank és Takarék- 
pénztár, Fülöp Béla dr., Turcsányi Ka- 
talin, 500-500 lei Lázár Liviusz, Elek 
Sándor, Brebera Vencel dr., a Magyar 
Párt buziási tagozata, Skuteczky Miksa 
dr., Kayser Lajos prelátus, a Magyar 

Párt aradi tagozata, a végvári tagozat, 
az oravicai tagozat, Singer Géza, Keltz 
Simon, Klobusiczky Jánosné, a Magyar 
Nőegylet dettai tagozata, 200-200 lei 
Sehiff Péter dr., Pelzmann Gábor, Hu 
szár Ödön dr., Veltan Artur, 100- 
lei Gitta Béla, Mesterházy Nagy 
Sebestyén Béla, Földesy Kálmán és 
Melna Katalin. 

Táviratok és levelek százai fejezik ki 
azt a mélységes részvétet, amelyet Am 
brózy Andor báró halála mindenfe 
keltett. A ravatalnál megjelen 
valli Pietro olasz konzul i 
ta módra tisztelgett, majd bejegyezt 
temesvári olasz konzulátus részvétét 
felfektetett könyvbe. 



és a lövések közül 

- Müvészi kulturdélután. A szabad- 
falui Jósziv asztaltársaság november 6- 
án, vasárnap délután öt órai kezdettel 

az ujszabadfalui mozi termében az ujki- 

sodai Magyar Dalkör közremüködésével 

nagyszabásua müvészi kulturdélutánt 

rendez, amelynek jövedelmét szegény 

iskolásgyermekek felruházására fordit- 

ják. A müsort az ujkisodai Magyar Dal- 

kör vegyes korusának énekszáma nyitja 

meg, majd Ostea Ernő dr. tart elő- 

adást a járványos betegségekről. Ne- 

guleasa Eftimie román dalt énekel 

Gersmann Béla zongorakiséretével. 
A Miok Gabriella, Kovács Dezső és 

Kecskés János trió zeneszámai után, 
klasszikus táncok következnek, mig 

Thury Kálmán magyar nótákat ad elő. 

Virág Lajos szavalatokkal lép fel. A 

nyolc számból álló müsort az ujkisodai 

Magyar Dalkör férfikarának énekszáma 

fejezi be. Az ünnepségre belépődij nincs, 
de a tiz leies müsor megváltása kötelező. 

Elite kávéház és étterem. 

A kis Eliteben 
szórakozik esténként Rácz Guszti 
zenekara mellett az uriközönség. 

- A bankigazgató leánya kommunis- 

ta propagandát folytat. A szatmári tör- 

vényszék három napos tárgyalás után 

hirdetett itéletet a szatmári kommunis- 

ta perben, amelynek összes vádlottjait 

négy és hat hónapi fogházzal sujtották. 

Az elitéltek között van Borgida Anci, 

Borgida bankigazgató leánya is, akit 

mit felbujtót hat hónapi fogházra itél- 

tek. Borgida Anci Nagybányára kom- 
munista röpiratokat küldött egy ottani 

manikürös leánynak, azonkivül élénk 

összeköttetést tartott fenn Faur 
György aradi kommunista vezérrel, akit 

az aradi törvényszék három évre itélt el. 

ELoegdrágábban veszek ékszereket, 
zátogcédulákat. Braun, ékszerész, Küttl 
tér 5. 
- Vizi kalózok gyiikos merénylete. A 

magyarországi Szigetszentmárton köz- 

ség határában, a Kisduna mentén vizi 

kalózok gyilkos merényletet követtek el 

Szarka Mihály gazdálkodó ellen, aki- 
nek halászbérlete volt. Szarka Mihály 

halászni indult és a viz szélén három 

gyanus férfire lett figyelmes. Igazolás- 

ra szólitotta fel őket, mire a férfiak 

vadászfegyverrel három lövést adtak le 

az egyik életveszé- 
lyes sebet ejtett. A gazdát haldokolva 

szállitották a kórházba és azután keres- 
ni kezdték a merénylőket. A csólnak- 
jukban teljes háztartási felszerelést, 
élelmiszert és különböző ruhadarabokat 

találtak. A fegyveres banditák nomád 
életet éltek és lopásokból tengették éle- 
tüket. Kézrekeritésükre megtették a 
szükséges intézkedéseket. 

* Shaw: Vissza Matuzsálemhez. Külö- 
nös és érdekes munka ez a Shaw-aiko- 
tás, amely dráma is, regény is, filozófia 

is és mindezeknél több: egy mélyen ösz- 

tönös és amellett hihetetlenül kulturált 
zseni remeke. Az ember és a szellem fej- 
lődésének, a tudomány épitő erejének 
drámája a „Matuzsálem", amelyet Shaw 
pbüszkén vall legnagyobb és legkedvesebb 
müüvének. A magyar közönség avval a 
tudattal olvashatja a hatalmas kötetet, 
hogy az élő irodalom egyik legnagyobb 
szellemének azt a müvét ismerte meg, a 
mely nem mulik el sem a mával, sem a 

Most indult el világkörüli diadalutjára 

Molnár Ferenc legujabb szinjátéka, a 

Harmónia. Budapesti páratlan sike- 

re után már Bécs, Berlin legelőkelőbb 

szinházai készülnek a Harmónia előadá- 
sára. Temesvárott holnap, vasárnap este 

lesz a Harmónia első előadása gondos elő 

készületek után, kitünő szereposztásban. 

Hétfőn este megismétlik a Harmónia 

előadását. Rendkivül olcsó helyárak. 

Legdrágább földszinti zsölyeszék 60 lei. 

Többi jegy ara 50, 40, 30, 20 és 10 lei. 

Hoffmannsthal elragadó, mélyenszán- 
tó misztériuma, az Akárki óriási sikert 

aratott a temesvári bemutatója alkal- 

mával. Ma, szombat este nyolc órakor 

másodszor, holnap, vasárnap délután öt 

Szinház 
jiolnác fecenc világhícü uj csatádi idíitljének, a 
Harmoniának neemierje a temesvárti szinnadon 

órakor harmadszor adják elő az Akárkit 

a szokásos olcsó helyárak mellett. 

Kedden este mutatkozik be az operett- 
együttes, amely Lehár Ferenc világhirü 

operettjével, a Mosoly országa előadásá- 
val kezdi meg a szezont. 

Müsor: 

Pénteken este nyolc órakor: Akárki. 

(Bemutató előadás). 
Szombaton este nyolc órakor: Akárki. 

(Olcsó helyárakkal). 

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Fekete- 

száru cseresznye. (Matiné helyárakkal). 

Vasárnap délután 5 órakor: Akárki. 

tató előadása). 

] Hétfőn este nyolc órakor: Harmónia. 

sSzabó Pujza, Jlalmos 

Temesvár muzsikáért rajongó, mü- 

vészpártoló közönségének a jövő héten 
szerdán, e hó 9-én felejthetetlen zenei 

élményben lesz része a városi szinház- 

ban. Sz a bó Lujza operaházi tag, a bu- 

dapesti studió énekes sztárja, az aradi 

származásu Halmos János operaéne- 

lüvészet 
János és lnger őenő 

hangversenyezni jönnek Vemesvárta 
kes és Unger Ernő, a budapesti zene- 

akadémia növendékzenekarának nagy- 
tehetségü tanára nyujtják müvészetük 

legjavát a gondosan összeállitott fényes 

müsor alatt. Jegyek a szinházi pénztár- 
nál. 

Szombat, november 5. Bukarest. 1: 

Gramofonzene. 2: Gramofonzene. ő: 

Román és könnyü zene. 7.10: Zenekari 

hangverseny. 8.40: Gramofonzene. 9: 

Schrammelzene. 10: Szórakoztató zene. 
Budapest. 10.15: Szalónzenekari hang- 
verseny. 1.5: Cigányzenekar hangver- 

senye. 3.45: Hirek. 5: A Rádióélet gyer- 
mekjátszóórája. 5.45: Hirek. 6: Misz- 

sziós üzenetek. 6.30: Barta Klári zongo- 
rahangversenye. 7: Mit üzen a rádió? 
7.30: Gramofonzene. 8.5: Horthy Mik- 

lósné rádiószózata az inséget szenvedők 

megsegitése érdekében. 8.20: Pitypang. 
Magyar kabaré. 9.45: Kálmán Imre-est 
Fedák Sári, Relle Gabriella és Laurisin 

Lajos közremüködésével. Utána cigány- 
zenekar hangversenye. Bécs. 12.30: Ze- 
nekari hangverseny. 1: Szórakoztató 

zene. 2.45: Gramofonzene. 5.40: Mando- 

linzene. 6.45: Délutáni hangverseny. 
8.20: Operaáriák. 9: Hangjáték előada- 
sa. 11.45: Gramofonzene. Belgrád. 12.: 

Gramofonzene. 1.5: A rádiózenekar 
hangversenye. 4: Gramofonzene. ő: 

Vonósnégyes. 7.80: Cigányzene. 8.30: 

Népdalok. 9.50: Délszláv zene. 11.20: 

Gramofonzene. 11.40: Szórakoztató 
hangverseny. Milánó. 8.25: Gramniofon- 

Katonazene. Róma. 9.45: Zenekari 
hangverseny. Strassburg. 7: Jazz-band. 

8.30: Tánczene. 10: Szimfónikus hang- 

verseny. 12.30: Gramofonzene. Stock- 

holm. 7.10: Gramofonzene. 9: Tánczene. 

Stuttgart. 9: Tarkaóra. 11.45: Szóra- 
koztató zene. Varsó. 9: Könnyü zene. 
11.5: Chopin-hangverseny. 12: Tánc- 
zene. / 

Vasárnap, november 6. Bukarest. 1: 
Gramofonzene. 2: Gramofonzene. 6: Ro- 

mán és könnyü zene. 7.10: Zenekari 

hangverseny. 8.40: Gramofonzene. 9: 

Operettelőadás. Budapest. 10: Hirek, 
kozmetika. 11: Református istentiszte- 

let. Prédikál Balthazár Dezső dr. püs- 

pök. 12: Egyházi zene és szentbeszéd, 
utána hirek, majd zenekari hangver- 

seny Farkas Sándor (ének) közremükö- 
désével. 3: Gramofonzene. 4: Gazdasági 
előadás. 445: Rádió szabadegyetem. 
5.30: Mocsányi László és Lakos Tibor 
zenehumoristák hangversenye. 6.30.: 
Másfélóra könnyü zene. 8: Sportered- 
mények. 8.15: A hid cimü szinmü elő- 
adásának közvetitése a studióból. Utána 
hirek, majd cigányzenekari hangver- 
seny. Szánthó Gyula énekszámaival. 12: 
Jazz-band Nagy Pál énekszámaival. 

zene. 9.45: Operettelőadás. Prága. 9.50: 

holnappal. A forditást Hevesi Sándor 
végezte nagy müűvészettel. A kötet az 
Athenaeum teljes sorozatának egyik kö- 
teként jelent meg, ára a régi 264.- lei 
elyett, most árleszállitásban 140.- lei 

minden könyvkereskedésben, vagy ahol 
nincsen L epagen ál Cluj. Kérje az 

Arleszállitások nagy jegyzékét. 

TELEFON 
INTERURBAN 

SÜRGÖNYCIM 
HOTELIST 

A szállodában 

zmaz 

TEMESVARIAK TALÁLKOZÓHELYE AZ 

ISTVÁN KIRÁLY SZÁLLODA 
BUDAPEST, VI., PODMANICZKY-UCCA 8. SZÁM. 

Szobáink árát mérsékeltük. E lapra hivatkozók 20 
százalék engedményt kapnak. .. Központi fütés, 
folyó hideg-meleg viz, I1ft, teletonos szobák 
Teli komtort. 

éterem, kávéház és american 

Vasárnap este 8 órakor: Harmónia 
(Molnár Ferenc szindarabjának bemu- 

áruház divatosztályától a boldog 

CGabynak ugyancsak meg kell 

nem esnek kétségbe a havi 
kimaradása esetém. Megme 
uj életkedvet hor nekik eze 
próbált különleges sza ama 

kacsabb esetekben is. Ga 
ártalmatlan. Frau Vi. Fr. 
sten mellett Unnek köszönhe 
többet. 

Irjon még ma bizslommal é: 

hálás lesz. Ezer köszönö level 
zolja a siker:. Diszkrét, feltüné 

küli küldés. 

f. A. JURS BERLINW. 
Alvenslebenstrasse 21 

Mozi 

Miegszátatt a s 
A Focumn-mozi uidonst 

Megszólalt a szivem cimü slá 
melyet tegnap mutattak be 

mozgóban, nyomban telt házak 
zott. Alpár Gitta, a Berlinbe 

zott nagyszerü magyar operaél 

mutatkozik be először ebben a 
ban, mint moziszinésznő és gy 
megjelenésével, énekével és já 
rendkivüli sikert arat. Partnere 
lich Gusztáv és Halmay Ti 
diadalmas triász mellett a mozim 

még számos más kitünősége v 
és hagyszabásu táncszámok tes 
tozatossá a kitünő cselekményt 
magyar parasztleányt alakit 

Gitta, akit Berlinbe visz egy 
impresszárió és az egyszerül 
leány rövidesen meghóditja mül 

vel az egész nagy világvárost. 1 
zeneszerzővel, Fröhlich Gusztáva 
za össze a véletlen, aki végül is 

gül veszi a bájos leányt. A r 
szellemes, ötletes és számos lát! 
ságot nyujtó, zenéje bájos. A 
Temesvárott jólismert Brodszk 
ponista irta és Dajos Béla na/ 
zenekara interpretálja. A kitül 
egész bizonyosan a zsufolt házak 

sorozatát jelenti a Forum-mozg 0 04 

mára. / 

Énelmenyek.-feltt mal. 
Vidám ogerettülm a Tiv 

mozibatlt 
A kitünő film ismertetéséhez u 

ván elegendő lenne a szereplő ü 

felsorolása. Az operettet Hans 

rendt rendezte, a produkció v 

pedig az erdélyi származásu Joe 

ternak, akik tudásuk javát ny 
A kiválóan hangulatos muzsi ál 

olyan vilgmárka, mint Otto st , a 
és Theo Mackeben, Molnár! 
Harmoniájának zeneszerzője gor 
dik. Végül a fényes szereposzt 
a ragyogó szépségü Camilla H orn 
elsőrangu Theodor LooS nevei 
Hans Brausewetter, Oskar S 
Margo Lion neveit köti csokorba. 
lekmény egy szőke szépség ka: 

Azonban a palyafutasa nem hal 
egyszerüen a csucspont felé, mi 

: 
sen, lendületesen gördülő cselekm 

z 
fülbemászó muzsikájával kitünő 
latot vált ki. 

a happy endért. A pompás film, : 

A DÉLI



ádélelőtt Prochaska Ede 
gató és Hollinger Miklós 

rsulati elnök vezetése alatt 
ek Gabor Liviusz dr. pol- 

rnél a lisztkereskedők és a 
k kérték a liszt és a kenyér 
lemelését. Hivatkoztak a ga- 
egyre fokozódó drágulásara, 

etetlenné teszi az eddigi árak 

sát. Gabor Liviusz dr. polgár- 

álaszában hangsulyozta, hogy 
k gondoskodnia kell arról, 
élesebb néprétegek olcsó ke- 
phassanak és ezért nem járul- 
az árak emeléséhez. Felszóli- 
almosokat és pékeket, állitsa- 

alamely olcsó tipusu kenyeret 
szabaddá teszi a többi kenyér- 
Az olcsó tipusu kenyér készül- 

g kukoricaliszt hozzákeverésé- 

ochaska Ede vezérigazgató ki- 

már hétezer leit vihot az utas 
re. A napokban megirtuk, hogy 

i Bank igazgatósága által ki- 
jabb rendelet értelmében az 

ak kétezer leit vihetnek ki 
re. Most megérkezett a rendelet 

ási utasitása, amelyből kitünt, 

Nemzeti Bank csak a leiérték 
t szigoritotta, mig a devizák ki- 

vábbra is ötezer leinek meg- 

zegig szól. A külföldre utazó 
tehát összesen hétezer leinek 

elő pénzértéket vihet magával. 
si textilgyár köréből. Pollák 

a lugosi textilipar részvénytársa- 
ezeto igazgatója, rövidesen 

ik állásatól, amelyet hosszu időn 
2 

a ztől /7 
Déli Miriap edet regénye 

Irta: Kisregéczi Bán András 

85. ytatás. 
ak arra szoritkozott levele, 

hogy Pista este hazafelé jövet 
belekerült egymással harcoló 

és italcsempészek közé és né- 
ltévedt golyó megölte. Végzetes 
nnek tüntette föl Pista halálát, 

zte, hiába irná meg az igazat és 
arná magára zuditani az anya 
ér átkait, azzal nem enyhitené, 
sak fokozná azok fájdalmát. 
hosszu volt a levél és négy tel- 
on igyekezett vigasztalni azo- 
knek levelével mérhetetlen fáj- 
kozott. Ugy érezte, hogy szive- 
adná életét, ha Pista feltámad- 

kellene ezt a fájdalmas levelet 

an a levél elkészült. 
kodott róla, hogy az még az- 

duljon messzi utjára. 
gondolt, hogy egy-két óra mulva 

már ott lesz Budapesten és 

m ember, aki azt hiszi, hogy a 

a jókivánságot köszönik 
nyire megdöbben a hirre, ame- 

anyszikra röpitett át az óceá- 

maga előtt látta az ájulásho 
t, a zokogó novért és a férfit, l 

szik őket megvigasztalni. 

lenséggel várják a jelzett levelet és ad- 

dassa a halált. Ugy történt, - 

Közgazdaság 
nem engedélyezi a város ideiglenes bizottsága 

szt és kenyér árának ujból való ielemelését 
jelentette, hogy a malmok és pékek ta- 

nácskozni fognak ezen és megfelelő ja- 
vaslatot terjesztenek a város elé. 
A város ideiglenes bizottsága külön- 

ben tegnap délben egy órakor tartott 
ülésén foglalkozott az ármegállapitó bi- 

zottságnak a liszt és kenyér árainak uj 

meghatározására vonatkozó javaslatá- 
val. A javaslat tiz százalékos áremelést 
inditványozott. Az ideiglenes bizottság 

kimondotta, hogy egyelőre nem enge- 

délyez semmi emelést és változatlanul 

meghagyja a jelenlegi árakat. Megvár- 
ják a malmok és pékek javaslatát és 
csak akkor határoznak arról, hogy hoz- 
zájárulnak-e a félbarna kenyér árának 
emeléséhez. Ez azonban csak abban az 

esetben történik meg, ha a város a la- 

kosság részére egy, a mai barna ke- 

nyérnél jelentékenyen olcsóbb kenyér- 

tipust tud biztositani. 

keresztül töltött be. Pollák Arpad igaz- 

gató Budapestről került Lugosra, ahol 

elismert gyárvállalattá fejlesztette a 

textilgyárat. Távozasa nemcsak keres- 

kedőkörökben váltott ki sajnálkozást, 

hanem a gyárvállalat tisztviselői kará- 

ban s munkásai között is, akik megértő 

főnöküket vesztik el benne. 

A gazdasági valsag hü kifejezője. Hi- 

vatalos kimutatás közli, hogy 1932 ju- 

lus elsejétől szeptember hónap végéig 

az országban 51.796 váltót óvatoltak 

meg összesen egy milliárd 620 millió, 

205 ezer lei értékben. Ez a kimutatás hü 

kifejezője a szomoru pénzügyi viszo- 

nyoknak. 

ról-napra mindegyre nagyobb türelmet- 

dig is találgatják, hogy mi lehet az a 

rettenetes szerencsétlenség, amelyről a 

levél szól. Érezte, hogy az a bizonytalan- 

ság, amelybe őket a távirat dönti, rosz- 

szabb a purgatóriumnál is. 

Még jó, hogy nemsokára megjött az 

ügyvéd és félbeszakadt a marcangoló 

töprengés. 

az ügyvéd, - holnapután már megtart- 

juk a temetést. 

Köszönöm, most még arra kérem, 

sziveskedjék a temetési intézetnél is 

mindent elrendezni. 

- számithat reám. 

Az ügyvéd máris menni készülődött. 

Eva visszatartotta: 

- Kérem, várjon egy pillanatra. Ö
n- 

nel megyek én is. Magam akarnám ki- 

választani a koporsót, amelyben 
a vőle- 

gényem feküdni fog. 

Ezzel máris a szobájába sietett, h
ogy 

átöltözzék. 

Nemsokára az ügyvéddel együtt a
utó- 

ba ült és a temetkezési intézetnél 
meg- 

tette a szükséges rendelkezéseket. 
Szép 

érckoporsót választott amelynek 
belsejé- 

ben egy másik koporsó volt. Mindjárt 

kijelentette, hogy olyar koporsó
ra van 

szüksége, amelyben kedves halot
tját Eu- 

rópába szállithatja. 

Aztán arra is fölhatalmazta az ügy
vé- 

det, hogy már most tegye meg 
az intéz- 

hét mulva magával vihesse Európá
ba. 

Elkövetkezett aztán a temetés ideje is.
 

Halmos István koporsója odak
erült a 

A munkanélküli kereskedelmi alkal- 

mazottak érdekében. Ma van a temes- 

vári kereskedők akciójának utolsó nap- 

ja, amelyen üzleti forgalmuk bevételé- 

nek egy részét a munkanélküli kereske- 

delmi alkalmazottak részére adomá- 

nyozzák. A nagyközönség részéről igen 

jótékony cselekedet lesz, ha lehetőleg a 

mai napon szerzi be a boltokban azt, 

amire szüksége van, mert ezzel a tényé- 

vel a munkanélküli nélkülözőkön segit. 

Mindenki nyugodtan vásárolhat, még 

áldozatába sem kerül, a kereskedők üz- 

leteiben, akik az akcióban résztvesznek 

semmi sem drágább, mint más napokon. 

Az utasok ellenőrzése a határállo- 

másokon. A Nemzeti Bank és a pénz- 

ügyminiszterium között megegyezés jött 

létre arra vonatkozólag, hogy az egyes 

nem visznek-e több pénzt külföldre, mint 

Bank ezenkivül pénzváltó fiókokat fog 

ebben a kérdésben nem adhat. 

Mindent elintéztem, - jelentette 

kedéseket, hogy a két koporsót néh
ány 

határállomásokon a jegybank tisztvise- 

lői fogják az utasokat ellenőrizni, vajjon 

amennyi meg van engedve. A Nemzeti 

létesiteni a határállomásokon, ahol az 

utasok törvényes árfolyamokon válthai- 

ják be pénzüket. 

A városi tartozások konverziója. 

Maniu Gyula miniszterelnök tegnap 

délben fogadta a városi tartozások sza- 

nálása érdekében alakult front küldött- 

ségét. A küldöttséget Pave lescu 

és Antonescu egyetemi tanárok 

vezettek a miniszterelnök elé. A kihall- 

gatáson a küldöttség szónokai ismer- 

fették a városi lakosság szomoru anya- 

gi helyzetét és adatokkal igazolták, 

hogy a városi adósságok konverziója 

feltétlenül szükséges. Maniu válaszában 

utalt arra, hogy tanulmányozni fogja, 

miként lehetne a városi lakosok ellen 

elrendelt végrehajtásokat felfüggeszte- 

ni. Addig azonban határozott választ 

A temetés napján nagyszámban jött 

össze a gyászoló közönség a chikágói 

központi temető kápolnaja előtt. Ott 

voltak az erre a napra leállitott Tenkei
- 

gyár tisztviselői és munkásai, ott volt a 

mérnöktestület, a chikágói magyar ko- 

lónia, a nagy város előkelő társadalmá- 

nak számos tagja és megjelentek mind- 

azok, akik mindenütt ott vannak, aho
l 

szenzációra, vagy látványosságra van 

kilátás. 

A sok ember között Eva mégis telje- 

sen elhagyottnak, igazi árvának, egye- 

dülállónak érezte magát. 

Körülfogták, vigasztalták, de ő nem 

látta az embereket és nem hallotta sza- 

vaikat. 

Allhatatos kitartással csak a koporsót 

nézte, amelyet a kápolnából kihoztak és 

feltettek egy emelvényre. 

Elhangzott az énekkar gyászdala, a 

pap megtartotta az egyházi szertartást, 

aztán fölemelték a koporsót és megin- 

dultak vele a kripta felé, amelyet akkor 

csináltak, amikor Tenei Gábor halála 

sujtott rá erre a szegény leányra. 

Az ügyvéd a karját nyujtotta neki és 

ugy vezette a koporsó mögött. 

Éva már nem tudott sirni. 

Ugy érezte azonban, hogy az égbolt 
közel van a rászakadáshoz. 

vége. 
Azonban megvan irva az élet könyvé- 

ben, hogy nincsen az a végtelen fájda- 
lom, amelyet ember nem birna elviselni, 

ha annak a hordozása ki van rája mérve. 

Éva roskatagon járt, de mégsem ros- 
kadt össze. 

Várta, hogy bekövetkezzék a világ 

A birságok és pénzbüntetések csök- 
kentése. Madgearu pénzügyminisz- 

ter intézkedésére külön bizottságot ala- 
kitottak, amely a jövőben a különböző 

birságok és pénzbüntetések csökkentésé- 
vel fog foglalkozni. Eddig csakis az ál- 
lamtitkár, vagy a vezérigazgató enge- 
délyezhettek csökkentéseket, most a mi- 

niszter ezt a hatáskört a különleges bi- 
zottságra ruházta át és felhivta figyel- 
mét, hogy a legszigorubban kezeljenek 
minden egyes esetet. 

Töltőtollakati 
legolcsóbban és 
legjobban javit 

M ó c Z a szakmüszerész 

IV., Bonnáz-utca (a Schuch iroda- 
felszerelési szaküzietben) 

A temesvári gabonapiac lanyhasága a 

tegnapi napon sem szünt meg. A buza 

ára valamit esett, a tengeri szintén. Az 

eddigi nagy spekulációs üzletnek vége. 

Arak a következők voltak: óbuza 640, 

ujbuza minőség szerint 570-610, ten- 

geri 200, ujtengeri 140, zab 240, árpa 

250, sörárpa 275, lucerna 2400, lóhere- 

mag 1800, burgonya 150 és 220, lencse 

650 lei száz kilónként a bánsági feladó- 

állomásról. 

Hivatalos valutaárfolyamok. A Nem- 

zeti Bank hivatalos valutaárfolyamai a 

következők. (Az első szám a vételt, a 

második az eladást jelenti): Francia 

frank 659 (663), angol font 650 (610), 

márka 39.60 (40), svájci frank 32.60 

(32.80), dollár 166.90 (167.70), schil- 
ling 18 (19), pengő 20 (21). 

mvzznzerazesznrrzmrezz ea 

FIZESSEN ELŐ 
A DELI HIRLAPRA 

A világnak sem lett vége. 
A nap csak ugy sütött és az égbolt 

csak ugy ragyogott, mint azelőtt. És 

millió és millió ember örvendett, kaca- 

gott a világon szerteszét. Azok mind 

átérezték Eva nagy bánatát, végtelen 
fájdalmát. 
Nem volt kivel ezt a terhet megoszta- 

nia és azért sujtotta az őt ezerszeresen. 

De aztán vége lett a temetésnek is és 
Éva végre odahaza lehetett. 

Visszavonult szobájába, ahol sokáig, 
nagyon sokáig meredt maga elé. 

Eljött a másnap is és Éva legjobban 
szerette volna, ha senki nem zavarja, 

senki nem keresi föl. 

Azonban az élet elől nem lehetett ki- 
térni. 

Jelentkezett a gyár egyik főmérnöke, 
akivel Évának tárgyalnia kellett. M 
kellett beszélnie vele a gyár ügyeit. 
- Egyelőre, - mondotta a főmérnök, 
- különösebb intézkedésekre nincsen 
szükség. Halmos igazgató megcsinálta 
a gyárnak három hónapos munkapr 

gramját és most észerint folytatjuk az 
üzemet. Mégis szükséges azonban arra 
is gondolni, hogy valahogyan intézke 
jék miss Tenkei a gyár vezetésére 
natkozólag. 

Evában erre a szóra egy kis keserü- 
ség támadt 
-Lám, - gondolta magában, 

még csak tegnap temettük az eddigi v 
zetőt és máris ajánikozik az ujj 

Azonban amikor a főmérnök folytatta 
szavait, Evának jól esett, hogy csalódot! 
feltevésében. Ez nem volt az az 
aki Halmos igazgatói székére pál 

ga előtt látta őket, amint nap- kriptába Tenkei Gábor mellé, Az égbolt sem szakadt rá. 



Egyes szó ára 3 lel; vastagabb be- 

tüvel 5 lei. Állástkeresők szavankint 

2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 

cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 

Iyen hirdetésekre a jeligével ellá- 

tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak. 

Jázasság 

Házasság 

róm. kath. 38 éves fiatal önálló özvegy 
ember vagyok, 2 gyermekkel, saját há- 

zam van, vidéken lakom, a magányt 

meguntam és megnősülnék leánnyal 

vagy fiatal asszonnyal. Leveleket pon- 

tos cimmel „Szolid ember" jeligére a 
kiadóba kérek. (1532) 

filkalmazás 

Gazda kerestetik 
ki hasonló minőségben gazdaságban 
már alkalmazva volt. Vidrighin-puszta, 

Beregsau. (1523) 

Főzéshez értő 
jobb mindenes kerestetik Krajovára, in- 

nenvaló kis családhoz. Jelentkezni 

Deutsches Haus, II. em. 12. (1535) 

Házmesternek 
idősebb gyermektelen házaspárt kere- 

sek. Cim a kiadóban. (1528) 

Szerény, jóravaló 
családból keresek 14-16 év körüli lányt, 
aki háztartásomban segédkezne, ki en- 

nek ellenében meleg otthont nyerne, fi- 

zetéssel. Cim a kiadóban. (1538) 

sűlási keves 1 

Alakitok 
Altdeutsch és más régi butorokai telje- 
sen modernné olcsón és jól. Lunca, Csil- 

lag-utca 35-b. Telefenszám 16-01. (1534) 

.... 

Pegotcsóbb hivdetés - leggyor2bb etedmény 

Belvárosban: Déli Hirlap 
tala, Szentgyörgy-tér 4. G. 

ban: Kardos-trafik, Kossuth 
Gránátos-utca sarok. Józse 

March-trafik, Küttl-tér. A 
dij minden esetben elő 

mert számlakiirás és pé! 

kiküldetése megdrágitia 

Vegyeskereskedés 

családi okok miatt azonnal eladó egy 2 
szobás lakással. Józsefváros, Csillag-u. 
38. (1536) 

Teljes ellátás 

uri családnál hivatalnoknő, vagy diák- 
lány számaára. Érdeklődni 10-A óra kö- 
zött. Cim a kiadóban. (1512) 

Keményfa ágy 

éjjeli szekrénnyel modern, kifogástalan 
állapotban, eladó. Csáky-u. 8. II. 8. 

(1530) 

Mekket klub garnitura 

és két ablakra plüss-függöny, sürgősen 

eladó. Ertekezni I., Erzsébet-utca 6. I. 

em. 4. (1526) 

Veszek 

kis házat, 60.000 leiért. J enőherceg-utca 

20. Érdeklődni Todornál. (1533) 

. szép akarlenni, 
használjon KULKA-féle 
liliom-tejkrémet, liliom- 
tejszappant, liliompudert, 
3 szinben. Kapható kizáró- 
lag KULKA Emil városi gyógy 
szertárában a „Fekete sahoge 
Belváros, Szent gyéyiér 

fahás 

Kiadó 
azonnalra Belvárosban, uj villában szu- 
terén 2 szoba-konyha, éléskamra és fa- 
raktár nagyon olcsón. Lenau-utca 12. 

(Stella-villa) (1495) 

Rónáci nagyvendéglő 
2 szobás lakással, nagy táncteremmel, 

szinpaddal kiadó. Bővebbet: Alapitvá- 
nyi pénztárnál. I, Lonovich-utca 1. 

IIIIII IIMMMIIIIIIIIIII 

geülöniéle 

Munkájukban támogassuk a vakokat! 

Tagjaink kosár- és nádszék-fonással, 
házicipő készitésével, zenével és zongo- 

ra-hangolással foglalkoznak, mühe- 

lyünkben mindennemü kosár és kerti 
butor javitást is vállalunk, levelezőlap 
hivásra a munkánkért házhoz is me- 
gyünk, a n. é. közönség szives támogatá- 
sát kéri a „Vakok egylete" Erzsébetvá- 

ros, Posta-utca 2. (509) 

Huszezer lei 

kölcsönt keresek biztos fedezet mellett. 

Ajánlatokat „Ingatlan" jeligére a kiadó- 
ba kérek. (1510) 

Vegyeskereskedést 
helyben vagy vidéken átvennék. Alkal- 
mas helyet e célra bérbe is vennék. Rész- 
letes ajánlatokat „Jó üzlet" jeligére a 

kiadóhivatalba kérek. (1529) 

Disznótoros vacsora 
ma este farsangi fánkkal. Egy teriték 
20 lei. Jó italok. Novotny-féle vendéglő- 

ben. (1531) 

Pacsirtamező télikertjében 
minden vasár- és ünnepnapokon 

4-7-ig teadélután, tánccal egy- 

bekötve. (1488) 

nIIIIIIII 
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HIRDESSEN 

A DÉLI HIRLAPBAN 
Vendéglői szakácsnő els19) 

vidékre ker estetik. Cim a kiadóhivatal- . 
ban. (1524) . 

1i leiért egyszer 
Főzni tudó 

mindenes leány, kisebb családhoz azon- 
nal vagy 15-re, lehetőleg Gyárvárosba leiért egész hétig 
ajánlkozik. II., Hosszu-u. 16. (1525) 

; hirdetjük kiadó lakását! 
l dászvétel - Ahirdetés dija előrefizet dő 

Traktort szobás szobás butorozva szobás 34 HP. télire, vontatáshoz, erőátvitel- mellékhelyiségekkel konyhahasználattal türdőszobával 
azonnalra hez, fürészhez bérbe ajánlok. Cim a ki- 

adóban. (1511) 

Prima tejet 

bármilyen mennyiségben házhoz szálli- 

tunk. Cimeket „Olcsó" jeligére a kiadóba 

Érd. Belváros, Jenőherceg- Gyárváros, Fő-utca 29. 

udvari 2 ablakos 

Erzsébetváros, Strada Odo- utca 18. 
bescu (Holló-u.) 1., Vörös 4 
Kereszt patikával szem- szobás szobás (olcsón) 
ben. fürdőszobával Erzsébetváros, Református- 
nagy szoba azonnal vagy nov. 1-re ház. 

Józselváros, Szeller Antal- 

Nagy szuterén- 

Énilkezésekei 
icsőn vállai nagy aradi cég 
Helvilágositást ada 
lap zrentala 

(1518) villany és vizvezeték utca 8. 
- Belváros, Grizelini-u.2.I em. 

2 szobás 
1 szobás 

Belváros. Nádor-utca 1. 
családi ház kerttel 

helyiség 
azonnal kiadó 

Közelebbit: Klein bőröndös- 
nél, Belváros, Börze-utcta 
E. K. Thomas-ház után. 

2 szobás 

Belváros közelében 
december 1-re 

Erzsébetváros, Kápolna-tér2 

Fratelia, I. utca 25. szám. 

3 szobás modern 

november ire 

Erzsébelváros, Helvét-u. 7-a 

Mirdesse e rovatban 
kia ó iakását 

i meneli 
Ervényes október 2-től a ki 

paival szemben egy orával elő 
keleteurópai időszámitás sze. 

Vonatok indulása a józsefvár 
udvarról: 

Bukarest felé Simplon 
Bukarest felé 
Bukarest felé gyors 
Bukarest felé 
Karánsebes felé 

Bukarest felé Rapid 
Zsombolya felé 

Zsombolya felé 

Zsombolya felé Simplon 
Zsombolya felé 
Resica felé 

Resica felé 
Resica felé 
Arad felé 
Arad felé 
Arad felé 
Arad felé 
Arad felé 

Buziás felé 
Buziás felé 
Báziás felé 
Báziás fele 
Gyér felé 
Keresztes felé 
Radna felé 
Csanád felé 
Csanád felé 
Csanád felé 
Valkány felé 

Vonatok érkezése a józselvaro 
udvarra: 

Bukarest felől 
Bukarest felől gyors 
Bukarest felől 

Bukarest felől Simpion 
Karánsebes felől 

Zsombolya felől 
Zsombolya felől simplon 
Zsombolya felől 
Resica felől 

Resica felől 

Resica felől 
Arad felől 
Arad felől 
Arad felől 
Arad felől 
Arad felől 
Buziás felől 

Buziás felől 

Báziás felől 
Báziás felől 
Gyér felől 
Keresztes felől 

Radna felől 

Csanád felől 

Csanád felől 
Csanád felől 

Varjas felői 

zsám, Berzovián viea és 
csanádi vonalon Billéd, Lo r 


